

2023年我国GDP增长5.2%

新华社消息 2023年中国经济运行数据1月17日公布:国内生产总值(GDP)1260582亿元,按不变价格计算,比上年增长5.2%,增速比2022年加快2.2个百分点。

国家统计局局长康义当日在国新办发布会上表示,2023年,我国顶住外部压力、克服内部困难,国民经济回升向好,高质量发展扎实推进,主要预期目标圆满完成。

从主要经济指标看,2023年,按照可比价格计算,中国经济增量

超6万亿元,相当于一个中等国家一年经济总量。人均GDP达89358元,比上年增长5.4%。全国居民消费价格指数同比上涨0.2%。货物出口增长0.6%,年末外汇储备超3.2万亿美元。

高质量发展成色更足。初步测算,2023年全社会研究与试验发展(R&D)经费投入达33278.2亿元,R&D经费投入强度达2.64%,比上年提高0.08个百分点。服务业增加值占GDP比重增至54.6%;最终消费支出对经济增长的贡献率达

82.5%,比上年提高43.1个百分点。“观察中国经济表现,不仅要跟自己纵向比,也要跟其他国家横向比。”康义说,2023年我国经济增速高于全球3%左右的预计增速,在世界主要经济体中名列前茅,对世界经济增长贡献率有望超30%,是世界经济增长的最大引擎。

这份经济“成绩单”来之不易、成之惟艰。

回顾2023年,世界经济低迷,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升;国内周期性、结构性矛盾

较多,自然灾害频发。围绕做好经济工作,党中央作出一系列决策部署,各地各部门有力有效贯彻落实,推动中国经济在攻坚克难中奋进。

展望2024年,康义表示,外部环境依然复杂严峻,国内有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患依然较多。要按照中央经济工作会议决策部署,有效应对困难、解决问题,不断推动中国经济行稳致远。

(魏玉坤 韩佳诺)



新生活 新希望

1月16日,在甘肃省临夏州积石山县大河家镇陈家村安置点,小朋友在水房洗手。积石山6.2级地震发生已经近一个月。近日,记者在甘肃省临夏州积石山县的临时安置点走访了解到,群众的生活日渐恢复正常。当地人社部门还免费为群众开展电焊、家政、护理等培训班,帮助群众掌握更多技能,方便他们务工就业。

摄影/新华社记者 马希平

巧了!今年公历日历和1996年的一模一样

新华社消息 近日,一则“2024年与1996年的公历日历完全一样”的消息引发公众关注。这两个年份的公历日历为啥会一模一样?听听天文科普专家怎么说。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍说,作为世界通用的纪年历,公历是根据地球围绕太阳公转一周即一个回归年的运动周期来制定的历法。一个回归年的长度是365.2422天,一年共12个月。由于回归年不是整数,公历便规定每4年增加1天,即公历的闰年,凡公历年数能被4除尽为闰年366天,除不尽则是平年365天,多的那一天安排在2月。

公历日历“撞脸”并不罕见,只要具备两个条件即可,元旦这天同是星期几、两年同是平年或

闰年,2024年和1996年的元旦是星期一,这两年均为闰年,所以这两年的日历也会一模一样。

杨婧表示,如果公历只有平年没有闰年,日历“重合”的年份会很多,平均几年就会赶上一次,但由于有闰年的存在,日历“重合”的情况最多28年出现一次。

这是因为由换算可知,一年365天共有52个星期零1天,如果遇到闰年就是52个星期零2天。由于“每4年增加1天”,所以4年就会多出5天。这样一来,只有凑够7个4年,也就是28年后,多出来的35天才能再次被7整除,从而把星期数重新移回来,完成一个循环。

但公历还规定,整世纪的年份(如1600年、1900年、2100年)如果可以被100整除但不能被

400整除,仍为平年,能被400除尽才是闰年。基于“四年一闰,百年不闰,四百年再闰”的规律,公历每400年中不是有100个闰年,而是要扣除3个闰年,只有97个闰年。所以当出现整世纪年为平年时,就会打破4年多出5天的规律,导致公历日历“重合”的情况不是28年。

1996年和2024年的公历日历分布完全相同,农历日期是不是也完全相同?“农历日期并不相同。1996年的元旦对应的农历日期是十一月十一,而2024年的元旦对应的农历日期是十一月二十。由于这两个年份的第一天所对应的农历日期不同,剩下的365天所对应的农历日期自然也就不会相同。”杨婧说。

(周润健)

伊朗导弹打击伊拉克叙利亚境内目标

新华社消息 伊朗伊斯兰革命卫队1月15日发表声明说,为回应伊朗近期所受袭击,革命卫队当日不仅用导弹打击了叙利亚境内“伊斯兰国”等多个极端组织目标,还对伊拉克北部库尔德自治区(库区)首府埃尔比勒发动导弹攻击,摧毁了以色列情报和特勤局(摩萨德)设在埃尔比勒附近的分支机构以及当地“反伊朗恐怖组织”。

库区安全委员会16日说,伊朗伊斯兰革命卫队向埃尔比勒发射多枚导弹,造成至少4名平民死亡、6人受伤,指责伊朗以毫无根据的理由袭击埃尔比勒是对库区和伊拉克主权的公然侵犯。

伊拉克外交部16日说,伊朗15日的袭击威胁地区安全稳定,伊拉克政府将采取措施予以回应。伊拉克已召见伊朗大使回国磋商,并召见伊朗驻伊拉克临时代办,向伊朗方面提出抗议。

叙利亚人权观察组织说,叙北部阿勒颇及附近农村传出爆炸声,“至少4枚从地中海方向射来的导弹”落在当地。

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼16日说,伊朗此举是在坚决捍卫伊朗主权和安全、打击恐怖主义,也是对那些危害伊朗国家安全的人的“正义惩罚”。

伊朗克尔曼市3日遭遇两起爆炸袭击,导致至少84人死亡、284人受伤。“伊斯兰国”宣称制造袭击。

伊拉克官员否认库区遇袭建筑与以色列情报机构有关。伊拉克国家安全顾问卡西姆·阿拉吉说,伊拉克对遇袭建筑做了调查,那里是一名伊拉克商人的住所,伊朗有关存在以色列情报机构的说法“没有依据”“是错误的”。

(王逸君 陈立希)